

金牌背后的双重担当

记者专访冠军教头、烟台少帅李岩龙



赛场点兵，沉稳少帅显锋芒

11月18日的决赛现场，山东队与上海队激战。面对硬仗，李岩龙在场边沉着指挥，几次关键暂停的战术布置，有效扭转了赛场局势，成为球队最终以3:1锁定胜局、创造山东排球全运新历史的关键。

比翼齐飞，排球伉俪共担当

本届全运会，李岩龙与妻子温媛成为了赛场边一道独特且温馨的风景。他们是本届全运会唯一的一对女排主教练夫妻。当李岩龙率领青年军登顶之时，温媛也带领成年队杀进决赛。夫妻二人，在不同的赛场上，为同

根植基层，寄语故乡排球情

作为烟台培养的优秀教练员，李岩龙的成功离不开故乡排球沃土的滋养。

在分享喜悦的同时，他从未忘记那些在基层默默耕耘的启蒙者们。“烟台排球是山东省传统强项，基层教练员们都能踏实工作、爱岗敬业，有责任担当。”他深情地说，“他们培养的队员都以基本功扎实、打球有灵性见长。”

“我们赛前就考虑到了比赛的困难性，也充分做好了打苦战、打硬仗的思想准备。”赛后，李岩龙语气平和，将功劳归于团队的充分准备和有条不紊地执行。这份冷静与远见，得益于他曾在国家排球队执教的历练，

更源于对麾下弟子们技术特点与心理状态的精准把握。

他还特别提到了同样来自烟台的队员吴佳轩，称赞其“善良、踏实，基本功扎实，爱动脑筋”，言语间流露出对年轻球员成长的欣慰。

一个目标挥洒汗水。

谈及此，李岩龙坚毅的目光中透露出柔情。“是夫妻，更是工作中的战友。”他坦言，双重教练身份意味着双倍的责任与付出，而对家庭的亏欠是他们心中共同的柔软。“自古忠孝难两

全，对父母、孩子亏欠很多。”话语间，一丝愧疚悄然浮现，“但既然选择了这条路，就要坚持走下去。能够得到家人的理解，是我们最大的宽慰。”

这份理解，成为了他们夫妻在排球道路上相互扶持、并肩前行的坚实后盾。

基层教练其实更辛苦，李岩龙真诚地呼吁，希望有关部门能给予基层教练员更多的人文关怀和实质性待遇提升。“这能更好地激发教练员的积极干劲，让我们为烟台排球乃至山东排球的发展作出更大的贡献。”这番话，不仅是一位冠军教练的经验之谈，更是位从基层走出的体育人对后继力量的深切关怀与责任担当。

金牌闪耀，记录着赛场上的辉煌。而李岩龙的故事，则诠释了金牌背后，一位教练员对事业的执着、对家庭的深情。他与妻子温媛，用共同的热爱与担当，谱写了一曲属于当代体育人的温情赞歌。在第十五届全运会上，他们的名字，因卓越的成绩与这份独特的情感联结而格外动人。

什么比赛？选手还能PK裁判？

在全运会上，你不仅能欣赏到运动员间的精彩对决，甚至还能看到裁判员的激情表演。

18日晚，第十五届全国运动会霹雳舞女子组淘汰赛正式开始前，十名外籍裁判员率先登场，他们脱下工作装、换上运动服，在比赛舞台上激情斗舞。空翻、手转、定点……专业的动作配合着律动的音乐，引得观众阵阵尖叫，让现场气氛瞬间升温。

霹雳舞国际级裁判郑杨介绍说，“裁判秀”是霹雳舞比赛的一项传统，巴黎奥运会、杭州亚运会、2025年亚洲霹雳舞锦标赛等比赛都有这样的安排。不同于跳水、体操等传统打分项目，霹雳舞更追求个性和创意，很多选手都有自己的“大招”，这对裁判的专业性要求较高。一些比赛甚至有“call out”规则，运动员若对判罚不服，可以当场对裁判发起一对一斗舞挑战。

“多数裁判都是成名已久的舞者，

而他们的水平和风格也一定程度上代表了一场霹雳舞比赛的水准。因此，一些街舞爱好者会根据裁判是谁来决定是否去看某场比赛。”郑杨说。

此次比赛的执裁者均为国外裁判员，他们来自波兰、西班牙、英国等国家，不仅执裁大赛经验丰富，而且人人都是霹雳舞高手。浙江队选手曾莹莹说：“看到赛前裁判表演，会让我觉得裁判员也一直在跳舞、在热爱这个项目，这会激发我，让我一直坚持练下去。”

“裁判秀”的背后，也映射出全运会的多元与包容。当人们印象中西装革履、不苟言笑的赛场“执法者”从技术官员席走向聚光灯下的舞台，展现出他们活力四射、激情澎湃的一面，让观众看到的是霹雳舞运动的独特魅力，也是全运会的别样精彩。

“无论运动员还是裁判员，能够在



全运会的舞台上展现自己，对于霹雳舞这项运动都是非常难得的机会，能够让更多人认识它、喜欢它。”山东队选手郭朴说。

“这是霹雳舞的魅力，也是体育的魅力，它让来自全世界不同国家(和地区)、不同文化的朋友们相聚于此，共同享受这一刻。”获得金牌的河南队选手刘清漪说。新华社广州11月19日电



离开前，他留下一吻

第十五届全运会举重男子73公斤级比赛中，代表浙江队的石智勇在挺举比赛开把185公斤挑战成功，第二次试举189公斤失败，但仍手握争金主动权。

赛前，这位32岁的两届奥运冠军表示，将是自己的最后一届全运会。如果能取得优异成绩，就会坚持训练，然后明年在家乡宁波举办的世锦赛上为自己的职业生涯写下句号。

第三把挑战189公斤，石智勇仍未成功，向观众致意后，他俯身亲吻了杠铃，然后转身离场。

“今天的吻是献给全运会舞台，还是献给职业生涯？”记者赛后在混采区问道。

“这个吻是献给我22年的举重生涯，我要正式离开这个舞台了。”石智勇说。

2016年里约奥运会，初登奥运赛场的石智勇挺举的开把重量就达到188公斤，即使最后加到了190公斤，也没能难住当时年仅22岁的他。9年之后的这个夜晚，在挺举第二把挑战189公斤失败后，石智勇单膝跪地，遗憾地摇了摇头。“这是我运动员生涯里举得最重的一次189公斤。”他说，“这是一个信号，告诉我应该要离开了……所以不管最后一把能不能拿冠军，我都要亲吻一下举重台，是时候告别了。”

“我真的举不动了。”

多年以来，石智勇在冲击人类力量极限的同时，也在克服伤病的侵蚀。巴黎奥运会周期，他饱受伤病困扰，最终带伤出战的他在巴黎遭遇左腿内收肌断裂，再加上严重的腰伤与脊柱伤病，他的恢复训练之路比以往都要困难。今年7月，在浙江队进行的内部比赛中，石智勇的抓举、挺举成绩分别达到了160公斤与180公斤，“有一段时间的恢复训练我还挺好的”。但随着重量与强度的一点点增加，他发现身体越来越吃不消了。

这不是一次悲情的老将告别，石智勇当晚以346公斤的总成绩摘得了自己的第三枚全运会金牌。

“我现在背上全是针眼。”他向记者展示了自己腰背密密麻麻的针灸治疗痕迹，脊梁上烙下了一个个不曾被镁光灯聚焦的痕迹。

离东莞石龙中学体育馆三公里外的举重博物馆里，有一个装满了不锈钢针的塑料水桶。展品介绍上写着：石智勇针灸针。

“看到这个桶时，希望大家能想起中国举重人在国际舞台上曾经的拼搏。”十年后，二十年后，每当有访客来到博物馆看到这件展品时，石智勇希望他们能够想起中国举重人的成就之外，也能唤起大家对举重运动员健康状况的关心。“我不希望以后小队员有那么严重的伤，因为伤病对每个人来说很难受，我也希望以后我们练举重的队员能够身体健康。”

颁奖典礼上，陪伴自己多年的恩师占旭刚为石智勇戴上了金牌。当年在里约，两人在举重台下相拥欢庆，风华正茂的“力士”赢得了自己第一块奥运金牌；此刻，暮年英雄最后一次站在全运会最高领奖台，与恩师一同画下圆满的句号。那亲吻杠铃的身影、满是针痕的脊背，都成了拼搏精神的永恒坐标。

据新华社